



大公報社評

香港需有更宏觀的人口政策藍圖

香港人口出生率跌至0.8%，為全球最低。一份最新公布的網上調查顯示，在18至40歲沒有子女的受訪者中，逾六成沒有生育計劃。香港人口老化問題難見紓緩，這將對香港可持續發展產生深遠影響，關乎教育、安老、住房、勞工政策等方方面面。為今之計，特區政府既要繼續創造生育友善的環境，放寬移民政策，更要從大灣區建設、推動資源最佳配置的宏觀角度，進一步完善本港的人口政策。

在香港的深層次矛盾和問題中，人口結構變化是其中之一。相比30年前，香港社會年齡中位數由31歲增至43歲；男女初婚年齡顯著推遲；每千名適齡女性的生育數字由1200多人減至現在的700多人。為鼓勵生育，歷屆特區政府推出不少措施，包括增加子女免稅額、為增加託兒服務、增加侍產假等，可惜實際效果欠佳。上述調查揭示了不願生育的原因，76.9%受訪者歸咎於居住空間不足，63.9%指為人父母責任沉重。問及如何提升生育意願，過半數認為應改善教育環境，或為生育、育兒提供經濟支持。

要有效提升生育意願，需對症下藥。特區政府加大了拓土建屋的力度，隨着北部都會區和東大嶼填海計劃的推進，「地從何來」有了明確方向。當然，拓土建屋不能一蹴而就，居住空間短期內難有實質性的改善。在增加託兒服務方面，受到空間和勞動力不足的局限。另外，基於納稅人減少及稅基狹窄，決定了香港在支持生育方面存在着資源的天花板。在可見的未來，香港將維持低出生率，整個社會越來越變得「老化」，各行各業「人手荒」加劇，這是我們必須面對的現實。

生育率低和人口老化是世界性問題，也是發達經濟體的普遍現象，各地鼓勵生育政策的效果都不見得好。在這種情況下，引入外勞、吸引人才，是最快見效的手段。香港在收入水平、社會環境、文化教育等方面具有一定的優勢，只要在入境政策方面作出一些調整，增加靈活性，找到合適的人手補充並不難，難處在於如何平衡各方的利益，如何化解勞工組織對基層「打破飯碗」的憂慮。尤其是，香港房價、租金長期高企不下，引入外援，難免會帶來

房價、租金及通脹上升的壓力。新加坡近來不斷提高置業印花稅，比香港的「辣招」還要辣多倍，折射了外來資金和人口大量流入導致的副作用，其經驗教訓值得借鑒。

但香港畢竟不是新加坡。新加坡作為一個小國，任何問題都必須獨自面對。香港作為一個直轄於中央政府的特區，有中央大力支持，更有廣闊的發展腹地，這為解決問題提供了更大的底氣。特區政府推出高端人才政策，很快就有一萬多人申請，八成來自內地；香港缺少醫護人手，廣東方面雪中送炭，這些就很能說明問題。在解決就業、創業、安老、醫療、住房等方面，大灣區可提供大量的機遇，展現了無限的潛能。香港累積多年的老大難問題，有了解決的希望。

特區政府上一份人口政策報告發表於2015年，8年過去，香港的環境已發生重大變化。在「愛國者治港」的新時代，行政主導原則得到落實，行政立法良性互動積極配合，更有大灣區這個重大平臺，香港應打開思路，拓寬格局，制定更宏觀的人口政策藍圖。

井水集

野外活動須自保

一日之內本港發生兩宗野蜂蟻人事件，釀成一死一傷。雖說蟻死人非常罕見，可能同受害者個人健康狀況及體質有關，但足以敲響警鐘。野外活動有各種風險，需要小心防範。加強相關宣傳教育，也是政府應有的責任。

香港的濕熱氣候以及廣闊的郊野公園，適合包括蜂在內的各種生物繁衍，其中一種個頭大、黃腳、腹部黃黑相間的野蜂，屬於亞洲常見蜂種，攻擊力強，毒性大，被稱為「虎頭蜂」、「胡蜂」。這種蜂入侵美洲後，又有了「殺人蜂」之謂。專家相信，昨日釀成死亡事件的兇手就是這類「虎頭蜂」。漁護署員工前往大嶼山芝麻灣滅蚊，不排除因噴霧機發出較大噪音，胡蜂遭到刺激，發狂螫人。

其實蜂一般不會主動攻擊人類，只有在牠們覺得自己的領地遭到外敵入侵時，為了捍衛「家園」，才會發起攻擊。容易引起

蜂類反應的除了噪音，還有香水、蚊怕水、汗水、防曬霜等有強烈味道的東西，蜂對白色及移動的物體也很敏感。因此，對行山或需要野外作業的人來說，需要具備相關知識，尤其是眼觀六路、耳聽八方，盡量避免探索人跡罕至的野山徑，見到蜂巢或聽到嗡嗡聲，應該繞道而過。保持距離，永遠是最簡單也最有效的自保方法。穿上長褲長袖衫，也可以抵擋一陣子。

若是被個別野蜂追蹤，這可能是「抵近偵察」，未必會發起攻擊，不必慌張，更不必揮手驅趕，當離開野蜂的「勢力範圍」，野蜂自會撤退而去。

市民固然要學會自保，有關政府部門、特別是負責管理郊野公園的漁護署也要有所作為。一是拍片做廣告，宣傳如何防範被蜂蟻；二是在行山徑顯眼處張貼告示，給市民提個醒，並介紹緊急處理方法以及求救方式等。

龍眠山

老友記聚首「千歲預宴」長壽要訣是「開心」

102歲婆婆：最期待兒子陪飲茶

明日是母親節，不少商戶及機構紛紛推出優惠或活動慶祝佳節。「國際名廚慈善宴」與中華廚藝學院昨日宴請兩位百歲人瑞以及近40位高齡長者，提早慶祝母親節。

今年102歲的馮慧珠婆婆育有四名子女。她說，作為母親最大幸福是見到子女和孫兒幸福、孝順，兒子帶她去飲茶慶祝母親節足以令她感到十分滿足，「有心意就可以，不用專門花太多錢」；至於長壽秘訣，最重要是開心、堅持每日運動拉筋。

大公報記者 易曉彤

昨日的宴會邀請了義務工作發展局旗下西園長者中心年過百歲的人瑞及近40位高齡長者共聚一堂，品嘗美食，大會為他們送上禮品和鮮花，氣氛非常熱鬧。

馮慧珠是今次宴會中年紀最大的長者，102歲的她依然精神矍鑠、行動自如。她說，非常開心可以和一班「老友記」一起提前慶祝母親節。但最令她期待的是，兒子將會在母親節當日帶她去飲茶。

「辛苦都要捱，有得食就得啦！」

馮婆婆育有三子一女，早年在內地生活，因為要照顧幾個子女，只能在家織毛衣賺錢維持生活，「辛苦都要捱，自己和子女有得食就得啦！」

勞碌了大半生，馮婆婆終能享受兒孫福，「子女都好孝順，孫子很乖，所以我很幸福。」馮婆婆平時與工人同住，有一個兒子住在附近。她說，因為經濟困難，平時較少與兒子外出飲茶食飯，但兒子會經常準備好飯菜帶上她家中，母子一起分享。



掃一掃 有片睇



掃一掃 有片睇



▲兩位百歲人瑞陳鳳（前排左二）及馮慧珠（前排右二）昨日參加「千歲預宴」，提早慶祝母親節。 大公報記者蔡文豪攝



▲長者們共聚一堂，品嘗美食，大會為她們送上禮品和鮮花，氣氛非常熱鬧。 大公報記者蔡文豪攝

製作《世上只有》MV 學生弘揚孝道美德

【大公報訊】5月的母親節和6月的父親節是向父母及長輩表達感謝和愛的特別日子。教育局特意邀請本港6所學校學生，重新演繹由容祖兒原唱、黃偉文作詞的流行曲《世上只有》，片中亦以吃飯時為長輩倒茶、照顧家人起居等4個小故事，呈現在日常生活中實踐孝道。上載於教育局教育多媒體網頁長約5分鐘的完整版本，有一幕「澳洲姑娘」以視像通話來電，向在港親友問候，相隔异地互相揮手，宣揚傳統家庭倫理及孝道美德。

教育局建議，教師可於班主任課、德育及成長課等課堂期間，善用音樂影片及相關教學資源，配合不同科目的課程內容，鼓勵學生以行動實踐孝道；期望學生孝順長輩、敬愛雙親、友愛兄弟，藉母親節與父親節節日，答謝家人對自己無微不至的照料和付出。

歡慶 母親節

半價搭港鐵 免費乘電車

【大公報訊】慶祝母親節，今、明兩日外出的市民若搭乘公共交通，將可享有半價搭港鐵及免費搭電車優惠。

港鐵因去年車務延誤回饋乘客須提供4天的「感謝日」，第二彈於今、明兩日舉行。屆時乘客只要用八達通乘搭港鐵、輕鐵及新界西北的港鐵巴士路線，或以二維碼乘搭重鐵路網絡車程，即享車費半價優惠。北上車程亦受惠，包括來往羅湖及落馬洲站的列車服務。市民需留意，東鐵線頭等額外費、機場快線及港鐵接駁巴士不適用該優惠。

港鐵表示，兩日內大部分時段將加密班次，合共增660班車，輕鐵亦會行駛更多雙卡車輛以提升載客量，會密切監察車務情況，適時調整列車服務及人手安排，望市民大眾同慶母親節。

另外，為慶祝「國際家庭日」，家庭議會將於明天舉辦「國際家庭日5·14免費乘電車日」，市民當天可以免費乘搭所有電車路線，與家人一同暢遊港島。

元朗屏山鄉舞龍巡遊賀天后誕

昨日是農曆三月廿三天后誕，本港多區都有慶賀活動。元朗屏山鄉昨日舉辦天后誕會景巡遊，現場彩旗飄揚，多個火炮隊伍攜舞龍舞獅參加慶祝，所經街道鑼鼓喧天、喜氣洋洋。不少市民早早在巡遊街道等待，只為一睹巡遊風采，場面異常熱鬧。



責任編輯：呂俊明 鄭小萍